



孔子归来

济宁市文化“两创”突破融媒系列报道

记者 易雪 房体朔
通讯员 朱熔均

利用“孔氏后裔”这一独特资源开展访谈式教学，打造《千古孔子》《诗礼君子》《观欹论道》等礼乐教学剧目，开展篆刻、拓片等体验式教学课程……依托深厚的传统文化资源开展丰富的教学形式，曲阜市干部政德教育中心在教学载体打造、讲授内容提升、培训办学等方面下足了功夫，得到了众多前来培训学员们的一致好评。在修订后的《干部教育培训工作条例》之中，“中华优秀传统文化教育”与“政德教育”被首次写入工作条例，这也标志着两者在干部政德教育有着密不可分的联系。近年来，曲阜市干部政德教育中心发挥曲阜作为儒家文化发源地优势，坚持文化“两创”方针，以优秀传统文化赋能，通过创新优秀传统文化表达形式与政德教育教学形式，打造干部政德教育的“曲阜样板”。



访谈式教学教育现场。

孔氏后裔说家风 教学“走新”又“走心”

孔氏家族素有“天下第一家”之称，其家族世系对中国传统文化上的影响力及与诗书的关联程度，是典型的“诗礼世家”“书香世家”，而作为孔子故里——曲阜，更是有着“孔氏后裔”这一独特的传统文化资源。

孔子第74代孙孔繁鹏，不仅是“孔氏后裔”，更是与政德教育“深交”30多年。2023年12月5日，他作为受访嘉宾，在北京大学第14期中青年骨干理想信念实践教育培训访谈式教学课中，通过结合自身经历及工作经验讲述孔氏家风传承的进程及在当代的价值，为学员们带来了一堂形式新颖、别开生面的政德教育课堂。

因多角度、多层面的讲述、讲解、互动，不仅让课堂“活”了起来，更激发了学员主动融入、深度思考的热情。“孔子强调‘修身、齐家、治国、平天下’，从个人修养到家庭美德，再到社会担当，这一理念贯穿于中国传统文化发展脉络。在这次课堂中，让我们更加真实地感受到孔子思想对中国传统文化的深远影响。”北京大学机器人系博士生导师李阿明通过课堂中一个个鲜活案例和一段段生动VCR的展示与讲述，让他了解到“诗礼家风”的精神实质，从而也引发了他对当今家风建设的思考。

“我们创新打造‘孔氏家风及其当代价值’访谈式教学，所邀请的受访嘉宾都是来自各行各业的‘孔氏后裔’，课程内容分为诗礼传家、家和睦邻、力为良吏、家国情怀4个层面，来挖掘孔氏后裔的精神追求及治家经验。”曲阜市干部政德教育中心副主任孙胜楠介绍，“虽然每位嘉宾讲述的内容并不相同，但都

会以诗礼传家这一主题来聊聊自己的故事，为大家讲述孔氏家风的价值以及可以为当代人所汲取的一些理念，让学员们既看到了新的教学方式，也能让教学内容真正讲到他们的心里。”

现如今，“孔氏家风及其当代价值”访谈式教学已在北京大学、山东省粮食和物资储备局和甘肃省嘉峪关市新任县处级干部培训班等8个重点班次中进行教学，不仅将中华优秀传统文化资源创造性转化为政德教育的特色资源，更是实现了让“县级小课”走上“大舞台”的突破。

文化资源做支撑 形式“丰富”又“丰盛”

孙胜楠介绍，“孔氏家风及其当代价值”访谈式教学也只是该中心依托曲阜独特的文化资源，创新打造特色鲜明的干部政德教育培训品牌的缩影之一。

今年1月，曲阜市干部政德教育中心编排表演的歌舞剧《千古孔子》在济宁市第一届政德教育礼乐教学大赛中荣获一等奖的佳绩。“该剧目以曲阜市市歌《千古孔子》为主题曲，打造出集朗诵、歌曲、舞蹈于一体的礼乐教学剧目，通过声情并茂的演绎，可以让学员们更好地在礼乐熏陶中，激发情感共鸣的热度。”济宁政德教育干部学院党委委员、副院长王宏伟在观看该剧目后给予肯定认可。

“除了《千古孔子》外，我们以儒家经典故事为蓝本，还打造出《观欹论道》和《诗礼君子》等礼乐教学剧目，礼乐教学重在‘濡染熏陶’，是政德教育重要的教学模式。”孙胜楠坦言，只有注重“濡染熏陶”，才能精准提升教学内容。除此之外，在曲阜的“三孔”景区、周公庙、孔子研究院、孔子大学堂等地，也均已成为讲述儒家学习、孝道、廉政等思想

精髓的现场教学点，不仅让学员身临其境地感悟中华优秀传统文化的魅力，更让他们在潜移默化中滋养品格，在学思践悟中砥砺德行。

“我们充分发挥曲阜文化资源丰富且特色鲜明的优势，除了打造了16处现场教学点，还采用师资共享的方式，聘请了杨朝明、孔德立、孔新峰、李敬学、张文珍、胡亚军等专家教授组建了优秀的师资队伍，在课堂教学上，聚焦‘为政以德’‘志道忠诚’‘清正廉洁’等核心思想，讲清楚‘立政德就要明大德、守公德、严私德’的精髓要义。”曲阜市干部政德教育中心主任范娅洁介绍道。

在篆刻体验与拓片制作中，聚焦实践感悟；在《千古孔子》《诗礼君子》等礼乐教学演出中，激发情感共鸣；在“孔氏家风及其当代价值”访谈教学中，引发家风思考……近年来，曲阜市干部政德教育中心更是以优秀传统文化赋能，通过创新优秀传统文化表达形式与政德教育教学形

式交出了一份“亮眼”的成绩单。

“2023年，自主承接各类班次和考察调研500余个，培训学员突破15000人，创历史新高。截至目前，我们的自主承接班次数量、学员人数、学员层级等6项指标，已经连续7年位于各分基地第一名。”范娅洁表示，下一步，曲阜市干部政德教育中心继续坚持培训办学的核心，全面深化师资建设和教学研究，做好培训班次扩容、优秀师资引育、特色课程完善、精品教材编写、精致现场构建等重点工作；在班次争取数量、师资培养程度、教学开发进度等方面下功夫，全力打造干部政德教育的“曲阜样板”。



扫码看视频。

应对就诊高峰 满足患者诉求

本报济宁3月4日讯（通讯员 张迎春 张繁辉）春节假期后，梁山县中医院迎来了节后就诊高峰。医院周密部署，全力以赴保障百姓就医需求。医院门、急诊部门采取增派医生、延迟下班等措施，缓解就诊压力，确保每一位患者都能得到及时的诊治；各临床科室积极与门、急诊对接，确保需要住院的患者能够安全、顺畅地转入病房；超声科、影像科、检验科等医技科室也全员上岗，24小时轮转，确保设

备不停，让患者在最短时间内完成辅助检查，减少等待时间。医院收费处、取药处等服务窗口则延长服务时间，增派志愿者主动引导患者就诊、检查和取药，方便患者有效就医，提高患者的就诊效率。

面对就诊高峰，梁山县中医院还充分利用智能化设备和信息化手段，积极引导患者通过医院公众号、小程序等方式进行分时段预约挂号、缴费和检查检验结果查询，使就医过程更加便捷、高效。

以文化人，滋养为政之德

曲阜市干部政德教育中心妙招不断